

## 稻田生機再現簡明志農友致力有機米栽培

陳麗芬 1996 花蓮區農業專訊 15:22

富里鄉位於花蓮縣最南端與台東縣池上鄉相鄰，因日照充足、土壤肥沃、水源充足，灌溉水來自純淨無污染的秀姑巒溪，是花蓮縣重要的稻米生產區，亦是花蓮縣的米倉。居住於該鄉學田村的簡明志農友有感於水田地力日漸衰竭，便想以有機農法栽培水稻。

經本場於 83 年第一期作開始技術指導，簡農友以腐熟牛糞、豆粕等有機資材為肥料，並採用大蒜汁、韭菜汁、苦楝精、蘇力菌等非化學農藥方法防治病蟲害，不僅將農業廢棄資源回收利用、改善地力，更提高了稻米品質。回想前幾年在自己的田地上種植地瓜，卻只長出葉子的往事時，簡農友深感土壤保育的重要性，因此致力有機栽培，不但可使田地能永續利用，更可保障消費大眾的健康，可謂一舉兩得。

簡農友表示，實施水稻有機栽培後，蟲害反而較少、稻葉青綠、稻稈直立，而且土壤變得鬆軟，連已難得見到的蚯蚓都再現蹤跡，維時著土壤的肥沃度及扮演環保尖兵的角色。而另一捍衛者—蜘蛛亦出現於稻田，並布下天羅地網捕食害蟲，如螟蟲、飛蝨類。此外，白鷺鷥、蜻蜓、青蛙等久違的動物也紛紛回到田間，為稻田增添無限生機與自然景觀。

目前簡農友將出產的有機糙米及白米以真空封袋包裝後出售，甚受一般消費者歡迎，將來還計畫興建「有機米碾米加工廠」，以確保有機米的品質；同時設計商標，並打算以自創品牌拓展消費市場。除了栽培有機米甚有心得外，簡農友早自民國 69 年即開始經營「水稻育苗中心」，供應農友優良的秧苗；此外，目前還身兼農會的理事，積極參與農業的相關事務。值得一提的是日前還獲花蓮縣推薦參加 85 年全省十大傑出專業農民。

面對我國即將加入世界貿易組織的挑戰，簡農友深具信心地表示，只要本諸良心生產衛生健康產品，並以品質建立信譽，挑戰又何嘗不是一種轉機呢？他也鼓勵國內消費大眾多吃口感好、品質佳的國產高品質米飯，不但可吃得安心，也可提高稻農的收益。



真空封袋包裝的有機米



榮獲八十五年度全省十大傑出專業農民的簡明志農友